"双高"建设背景下高职院校 青年教师的师德建设

刘娟娟,张晋源,高俊波(通信作者),张华琦



摘要:中国特色社会主义核心价值体系是指导全国贯彻党的教育方针的重要理论,也是高职 教师职业道德和行为规范的重要指导思想。随着时代的发展,高职青年教师逐渐成为教学 和教学实践的主要承担者,是高等教育教学活动的主要推动者。在多元文化价值观的影响下, 高职青年教师的价值取向也呈现出多元化的发展趋势,高职青年教师的师德建设与我国高 等教育的质量息息相关。在"双高"建设背景下,高职院校教师通常承受着更多教学、科 研压力,青年教师更是难以适应这种职业压力,容易影响自身的价值观,导致职业道德出 现偏差。文章通过探讨高职院校青年教师师德存在的问题及对策,重点从师德建设的角度 进行深入探讨、为高职青年师德建设提供理论依据和实践参考。

关键词: "双高"建设; 高职院校; 青年教师; 师德建设

自党的十八大召开以来, 党中央高度重视 教师的师德建设发展, 反复强调师德建设的重 要性。教师是知识、思想、真理的传播者,承 担着育人的使命,促进国家教育的发展。高职 教师是教育的实践者和主导者, 而青年教师与 学生存在较小的年龄差,与学生接触较多,在 日常教学活动中,青年教师的一言一行更容易 影响学生。作为"立德树人"责任的主要承 担者,青年教师的师德表现端正与否直接影 响"立德树人"根本任务的落实程度和大学生 成长成才的质量。

然而,在"双高"建设背景下,高职院校 任务繁重, 教师长期处于高压状态, 容易忽视 自身的道德修养, 动摇自身价值观, 对所从事

的职业认同度下降;同时容易忽略自身专业能 力的提升,导致教学质量和育人质量下降。新 入职的青年教师在这种氛围下容易迷失初心, 不能明确自身定位和自己教学的真正目的,长 此以往,教师职业道德与行为规范容易产生偏 差,导致理想信念不够坚定,道德容易失范。 对新入职的高职青年教师来说, 刚开展教学活 动的几年是教师塑造自我的重要时期,决定着 教师师德建设的高度,因此要坚持教育者先受 教育的原则,加强青年教师师德建设,努力提 高青年教师师德修养。

一、高职院校青年教师师德的内涵

随着时代的进步, 在经济逐步发展的同时,

社会开始衍生出不同的职业, 教师职业的出现伴生出 教师的师德。教师师德包含教师在教育教学活动的 各个方面应严守的行为准则和规范, 这是实现教师 群体和受教育者群体和谐发展的基本要求。高职教 师师德的基本规范主要包括自觉遵守法律法规,依 法执教;坚持育人为本,"立德树人",遵循教育规律, 实施素质教育, 注重学思结合, 知行合一; 在工作中 要敬业爱岗,同时还应该具备仁爱之心,关心学生、 爱护学生; 在教学工作中不能敷衍, 不能马虎, 严谨 治学。

二、"双高"建设背景下高职院校青年教 师师德的建设现状

"双高"建设过程中, 在五年的建设周期内, "双 高"院校通常把工作重心放在专业群建设上,整个学 院的工作围绕"双高"建设展开。为了支撑专业群发展, 通常专业群内的教师承担了更多任务, 比如编写出版 书籍、开发新型教材、申报参加课题、完成国际标准 输出等。教师在享受"双高"建设带来的福利的同时, 也为"双高"建设付出了大量的时间精力,相比非专 业群内的教师,其工作压力倍增。近年来,高职教师 的整体水平不断提升,学历层次越来越高。有研究表 明, 高职教师的思想道德建设总体在不断加强, 校园 内主流风气保持较好, 教师爱岗敬业, 教书育人, 理 想信念坚定。但不可否认的是,在"双高"建设的背 景下, 部分高职教师在政治理论学习上存在懈怠, 对 时事的关注不够,忽视了个人道德修养的提升,在教 学过程中,只注重完成教学任务,忽视学生的思想政 治教育,没有达到教书育人的目的,在师德建设上仍 存在显著的问题。

(一)学习主动性下降

在"双高"建设任务中,青年教师在尽快适应工 作岗位的同时也承担了大量的工作,包括备课、上课、 创新教学方式、推动教学改革等, 职业压力明显增大。 但由于经验有限,往往需要更多的时间精力去落实完 成。此外, 部分青年教师还是兼职辅导员, 负责班级 管理任务, 高职院校的学生往往比本科学生更难管理, 要随时注意学生的各方面发展,同时还要完成上级领 导分配的学生管理任务,这些看似不难的工作在无形 中耗费了教师大量的时间和精力,增加了工作量。有 的青年教师要考虑自身职称评定与晋升,不得不压缩 自己的时间开展科学研究。以上种种都使得青年教师 身心疲累,极大压缩了政治理论学习的时间,导致学 习主动性下降,忽略了自身道德建设。

(二)缺乏职业认同感

与其他非专业群相比,专业群内大部分教师每天 都是忙碌的, 很少有个人时间, 而其他非群内教师则 工作轻松,有大量的个人时间。相比之下,部分专业 群内青年教师会产生落差,个人付出和收获不对,导 致心理失衡, 甚至怀疑自己所从事职业的公平性。这 种情绪会降低教师的职业认同感,并在教学过程中流 露出这种情绪,容易导致道德失范。

(三)育人意识有待加强

"师者, 所以传道授业解惑也。"传道、授业、解 惑是教师最基本的要求。自党的十八大以来,"立德树 人"和德育的重要性不断被放大,在新时代,教育致 力培养德、智、体、美、劳全面发展的中国特色社会 主义新时代接班人,教育应该以"为谁培养人、培养 什么人、怎样培养人"这个问题为出发点,将"立德" 和"树人"联系起来,也就是将教师的师德建设和人 才培育质量紧密联系。在"双高"建设中,部分教师 投入教学活动的精力相对较少, 且忽略了自身专业素 质的提升,在课堂教学中,往往只专注专业知识的传授, 没有引入思政元素, 教学生搬硬套, 与实际脱节, 忽 视了教学的最终目的, 缺少对学生价值观的正确引导, 忽视了学生的德育。

三、高职院校青年教师师德建设的意义

由于社会上关于学术不端、违规套用科研经费等 违规失德事件频发,自2014年以来,大量针对师德问 题的讲话、文件等政策性文本陆续出现。针对不断发 生的师德失范事件,教育部颁布的《关于建立健全高 校师德建设长效机制的意见》着重指出了针对高职教 师的师德禁止行为的"红七条",这是高职教师不可 触碰的师德红线。高职青年教师应遵守师德师风要求, 严守师德红线,对自身、学校、学生、社会意义重大。

(一)提升高职院校青年教师的整体素质

随着教育事业的不断改革, 高职青年教师在教育 上更具创新性和探索性,更能接受大刀阔斧的改革。 但由于缺少职业教育教学能力和教学素质的评估,且 部分青年教师缺少对职业教育的深刻理解, 虽然具备 一定的教学能力和教学经验,但在文化素养、道德素 质等方面可能与职业教育不相适应,影响了教师队伍 的建设。因此,青年教师应时刻保持教育的初心,不 断加强职业道德建设,努力提高个人文化素养、道德 品质水平,不断提升自我综合能力,有利于教师整体 素质的提升。

(二)为大学生成长提供模范与榜样

向师性是学生的主要特点之一。由于高职大学生 的思想和行为养成处于可塑时期, 高职青年教师的个 人道德素质将直接或间接影响学生"三观"的形成。 在学生成长过程中, 教师具备优秀的师德品质能给学 生树立正确的榜样, 引导学生在自身道德素质及专业 知识的学习上得到极大的提升。因此, 高职青年教师 加强自身师德建设, 严守师德红线, 有利于提高高职 人才培养质量,向学生传递正能量,更好地践行"学 高为师,身正为范"的优良职业道德。

(三)促进良好社会道德风尚的形成

从古至今都倡导尊师重教,这对引导整个社会风 气具有重要作用,能够促进社会不断进步。教师职业 道德是衡量社会道德的重要标尺,教师在实施教学活 动的过程中, 在传递知识的同时, 也影响着学生的品 格塑造。青年教师是社会的主要力量,在他们身上具 备的优秀品质在教学过程中潜移默化地影响着学生, 给学生塑造了正面形象,通过言传身教,使培养的学 生爱国敬业、诚信友善, 富有奉献精神, 同时也促进 了良好社会风气的形成。

四、"双高"建设背景下高职院校青年教 师师德的建设途径

(一)完善激励机制,激发青年教师师德建设的 积极性

在"双高"建设中, 难免会存在收获与付出不对 等的情况。对高职青年教师来说,不仅需要物质条件 上的满足,还重视非物质条件上的满足,这就要求高 职院校完善激励机制,用多种激励措施提升教师的工 作热情,充分调动青年教师师德建设的积极性。高职 青年教师在工作中,希望自己的付出能够被认同,不 管是采取薪酬奖励、教师荣誉还是职业发展的激励方 式,都应肯定教师付出的努力,以此消除部分教师的 不平衡心理,增强他们的职业认同感。

(二)营造良好的师德修养氛围

青年教师的职业道德塑造与良好的校园生态文化 环境息息相关, 在"双高"建设任务繁重时期, 学校 要创建关心和支持青年教师发展的生态环境, 凸显人 文关怀, 营告良好的师德修养氛围。校领导要主动下 到基层, 关心帮助青年教师, 倾听他们的心声, 设身 处地为他们谋划, 促进其健康快速成长。同时, 学校 要加大师德培训力度,增强青年教师师德意识。

(三)提升教师自身修养

青年教师应落实"立德树人"根本任务,主动学 习觉的十八大以来关于教育的领导人重要论述和讲话, 加强思想政治理论学习, 树立正确的世界观、人生观 和价值观,提高自身的职业道德修养,把握教育的基 本原则和任务;坚定理想信念,强化政治信仰,增强 "四个意识",坚定"四个自信",始终保持政治立场 不动摇,思想同党中央保持高度一致;爱岗敬业,提 高个人业务能力,加强自身专业知识的学习更新,保 持终身学习的能力,全面贯彻党和国家制定的教育方 针,自觉遵守法律法规,依法执教,以治学严谨的态 度向学生灌输知识; 牢记育人使命, 言传身教, 规范 自己的行为, 在教学生活中为学生传递正能量, 把做 人、做事的道理穿插到课堂中,引导学生树立正确的"三 观",培养合格的社会主义接班人。

高职院校的青年教师加强自身师德修养是极为必 要的,要坚定理想信念,用好课堂讲坛,用好校园阵 地,用自己所学知识、技术向学生传播知识,教学生 做人做事,传递真善美,传递正能量,落实"立德树人" 的根本任务。[作者单位系铜仁职业技术学院。基金 项目: 第二批国家级职业教育教师教学创新团队课题 研究项目(Z12021100102):2021年度贵州省职业教 育科研项目(GZZJY2021034)]

参考文献

- [1] 覃小逢.新时代高校青年教师师德建设研究[D].长沙:湖南师范大 学.2020.
- [2] 甘艳.社会主义道德建设视域中的高校青年教师师德建设研究[D]. 武汉:华中师范大学,2016.
- [3] 王鹏.新时代高校青年教师师德建设研究[D].曲阜:曲阜师范大学,
- [4] 葛大伟.新时代高校师德建设研究[D].武汉:武汉大学,2020.
- [5] 谭蕾.高校青年教师社会主义核心价值观认同途径研究[D].哈尔 滨:哈尔滨理工大学,2015.